
* * *

На са мрэч Якаб Пру дэн ці ус рэд ка да зва-
ляў са бе шчы расць і шмат слоў насць. У 

яго до ме на Гру нэрш тра сэ час цей пе ра ва жа ла 
ці шы ня. Звы чай на гас па дар моўч кі сіл ка ваў-
ся, чы таў, пі саў, кі даў па моч ні ку ка рот кія за-
га ды. З на ды хо дам ве ча ра Пру дэн ці ус і Анд-
рэй спус ка лі ся ў ла ба ра то рыю, дзе пра фе сар 
так са ма не вы зна чаў ся кра са моў ствам. Ён 
вы ву чаў улас ныя за пі сы і ста рон кі кні жак, кі-
даў рас па ра джэн ні і мог маў чаць га дзі на мі, 
ча ка ю чы вы ні ку экс пе ры мен ту. За тое, ка лі 
ўсе прак ты ка ван ні аказ ва лі ся мар ны мі, то 
ла яў ся гуч на.

Асаб лі ва абу ра лі яго тэкс ты, якія гу ча лі як 
рас шыф ра ва ныя па ра ды Гер ме са Трыс ме-
гіс та, але на пра вер ку аказ ва лі ся ме та фа ра-
мі. На прык лад, ад ной чы Пру дэн ці ус вы чы таў 
у ана нім ным трак та це пад наз ваю «Да мо ва 
ня бес най пра сто ры з зям ною» па ра ду: «На 
сы хо дзе сон ца шу кай сха ва ную се ру. На чыс-
тым аг ні эк стра гі руй бруд ную су месь, злу чы 
яе з не дас ка на лай ртуц цю, да дай ля ту чай 
со лі і ўсё ды ге ры руй. Пры гэ тым ні за вош та 
не ду май пра чор на га цмо ка».

Пра фе сар дбай на ўзяў ся за спра ву ды рап-
там пе ра рваў яе і вы ла яў ся:

— Хі ба мож на не ду маць пра чор на га цмо-
ка?.. Гэ та ал хі міч ны жарт!

Стан ке ві чу, у яко га ад сто мы пот стру ме-
ня мі сця каў са спі ны, той жарт пад аў ся зу сім 
не смеш ным.

Рэ цэпт у кні зе пад наз вай «Та ем ны агонь 
Муд рас ці» рэ ка мен да ваў «ажа ніць ста ры ме-
тал і ма ла дую соль, змя шаць з цын ка вым 
пы лам і ка ла мі нам, ды ге ры ра ваць да жоў та га 
апад ку, і праз тры но чы ён ку а гу лі ру ец ца ў 
крох кі сро дак». Ста ран на вы ка наў шы гэ тую 
па ра ду, пра фе сар і Анд рэй атры ма лі рэ чы ва, 
ад яко га абод ва рас чы ха лі ся.

— Як я не сця міў, што га вор ка ідзе зу сім не 
пра са праўд ныя рэ чы? — бурк нуў Пру дэн ці ус, 
вы ці ра ю чы ўзмак рэ лы твар.

— А пра што? — здзі віў ся Стан ке віч.
— Пра ўнут ра ны стан ча ла ве ка не ма ла до-

га ве ку, які на ду мае ажа ніц ца з ма ла дзі цай. 
Твор па пя рэдж вае пра вы ні кі ня роў на га шлю-
бу, пра нер во выя ўзру шэн ні, якія пе ра жы вуць 
абод ва ўдзель ні кі пра цэ су.

— А пра сцей пра гэ та нель га бы ло на пі-
саць? Аба вяз ко ва трэ ба за шыф роў ваць ві-
да воч ныя рэ чы ў сім ва лы?

— А хто па го дзіц ца чы таць кні гу, у якой 
га вор ка пой дзе пра люд скія ста сун кі? Ка му 
гэ та ці ка ва?

— Ну, мне, да рэ чы, — ня сме ла пры знаў-
ся юнак.

Пра фе сар пры гра зіў Стан ке ві чу ку ла ком, 
па ўшчу ваў:

— Не вяр зі це лух ту! У ча ла ве ка му сіць 
быць ад на да ро га па жыц ці — па тра піць пас ля 
смер ці ў цар ства ня бес нае. Толь кі ўчын кі, якія 
вя дуць ту ды, ма юць зна чэн не. Гэ та дак лад-
ная коль касць гро шай, якія трэ ба змар на ваць 
на мі лас ці ну, ма літ ваў, якія трэ ба пра чы таць, 
за ро каў, якія на ле жыць вы ка наць... А ўсе ча-
ла ве чыя за ба бо ны, якія за мі на юць шля ху з 
зям но га ў ня бес нае, не за слу гоў ва юць сур'ё-
з най ува гі!

Стан ке ві чу ха пі ла ро зу му пра маў чаць, 
хоць ён і не па га дзіў ся з гас па да ром. Юнак 
па ду маў пра тое, што вы чвар насць і муд ра ге-
ліс тасць люд скіх па во дзі наў вар та вы ву чаць. 
Бо па куль лю дзі, маў ляў, па тра пяць у рай скія 
ша ты або ў пек ла, яны шмат ча го ўчы няць 
у зям ным жыц ці! А яшчэ Анд рэя бян тэ жы-
ла без апе ля цый насць пра фе са ра, які толь кі 

ўлас ную дум ку лі чыў без да кор най. Мо жа, 
та му мно гія ідэі ў Анд рэя час та на ра джа лі ся 
не па вод ле, але на су пе рак за явам ста ро га 
зем ля ка...

За сму ча ла Стан ке ві ча і тое, што ён не вы-
сы паў ся па на чах, а ўдзень не меў ані хві лі ны 
для ад па чын ку. Ад веч ная сто ма ад бі ла ся на 
пос пе хах у ву чо бе. Дак лад ней, на іх няй ад-
сут нас ці.

За пер шыя тры ме ся цы на ву чан ня Стан-
ке віч па спя хо ва здаў тры ві ум — эк за ме ны па 
гра ма ты цы, ры то ры цы і ме та фі зі цы, за што 
атры маў ста тус фі ло са фа. А вось за апош ні 
год ані як не мог адо лець квад ры ум — пра ва-
ліў іс пы ты па арыф ме ты цы, геа мет рыі, му зы-
цы і аст ра но міі.

На пру жа насць па між пра фе са рам і асіс-
тэн там за вяр шы ла ся ў па чат ку са ка ві-

ка 1570 го да ўзру шэн нем.
Пры бі ра ю чы ся ўве ча ры ў ка бі не це, Стан ке-

віч не зна рок пра ліў чар ні ла на вок лад ку кні гі 
«Са праўд ны скарб ча ла ве ча га іс на ван ня».

Яго ня ўклюд насць не ча ка на моц на раз зла-
ва ла гас па да ра.

— Кошт кні гі роў ны май му паў га да во му 
за роб ку! — роў Пру дэн ці ус. — Кошт яе змес ту 
на огул не ацэн ны!

На строй у пра фе са ра тою па рой быў вы-

ключ на бла гі. Пэў на, та му, што апош нім ча сам 
ані вод ны экс пе ры мент не за вяр шаў ся ўда ла. 
Пры знаць, што ўся му ві ной улас ная ўпар-
тасць, гас па да ру бы ло цяж ка, а вось спаг наць 
злосць на асіс тэн це — ляг чэй.

На кры чаў шы ся, Пру дэн ці ус стры ма на мо-
віў юна ку:

— Ад гэ тай хві лі ны я вы зва ляю вас ад ва-
шых аба вяз каў, шка ляр. Яны вам не пад сі лу. 
На ша да мо ва ска са ва на. За раз жа вы мя тай-
це ся ўпроч кі.

Ачму рэ лы ад та кой не спра вяд лі вас ці, 
Стан ке віч па брыў у кла доў ку, хут ка са браў 
там свае рэ чы ў тор бу і сы шоў з до му, па кі-
нуў шы дзве ры рас чы не ны мі. Бы ап'я не лы, 
тэ паў ён, гай да ю чы ся, да ін тэр на та цём ны мі 
вул ка мі. Час ад ча су да ро гу яму пе ра га родж-
ва лі на цяг ну тыя ўпо пе рак лан цу гі — гэ так 
ра бі ла ся, каб кон ні кі не гой са лі па бру ку ды 
не тап та лі ў цем ры пра хо жых. Стан ке віч на 
ка рач ках пра ла зіў пад лан цу га мі, якія ма ца-
ва лі ся да кру коў на сце нах да моў, і не ад чу-
ваў ані сты ла га ка мен ня, ані зяб ка га нач но га 
вет ру.

Крыў да спа пя ля ла ро зум хлоп ца. Юны 
мя ня нін яшчэ не ра зу меў, што сён ня ён да-
сяг нуў вы шэй шай сту пе ні на ву чан ня — та го 
мо ман ту, ка лі ад эпт сы хо дзіць ад на стаў ні ка 
ў са ма стой ную да ро гу.

* * *

У сі не чы не ба кру жы лі лас таў кі. Ад жні-
вень ска га вет ру тра пя та ла ліс то та на 

га лі нах ліп, якія рас лі аба пал мо гі лак. Кнай-

пхоф скі люд ха ва лі тут — на паў ноч ным бе-
ра зе Прэ ге ля, на паў да ро зе па між Крам ным 
мос там і лоб ным мес цам.

Стан ке віч за явіў ся сю ды пас ля поўд ня, 
ад слу хаў шы служ бу ў са бо ры. Юнак брыў 
сця жын кай, якая пят ля ла між ка мен ны мі ды 
жа лез ны мі плі та мі. Над ма гіль ныя пом ні кі яск-
ра ва свед чы лі аб са слоў най пры на леж нас ці 
тых, хто спа чыў. Жа лез ны крыж — пра па ха-
ван не за мож на га мес ці ча. Ка мен ная ча ра — 
ду хоў най або ву чо най асо бы. Вы ява Свя то га 

Іа а на — ганд ля ра або чы ноў ні ка. А сціп лы 
на сып над ма гі лай азна чаў, што ў сва я коў 
ня бож чы ка бра куе гро шай на пом нік.

Па ся род квад ра та мо гі лак уз вы шаў ся бе-
ла цаг ля ны аса ры ум — бу ды нак з вя ліз ным 
су та рэн нем. Кож ныя тры нац цаць га доў сю ды 
зно сі лі кос ці са ста рых мо гі лак і пас ля па мі-
наль най служ бы скі да лі ў ямі ну. Та кім чы нам 
вы зва ля ла ся мес ца для но вых па ха ван няў.

На мо гіл кі юны ліц він прый шоў не толь кі 
каб па ду маць пра свой да лей шы лёс, але і з 
тае на го ды, што гэ тым днём споў ніў ся са ра-
ка вы дзень пас ля смер ці Яка ба Пру дэн ці у са. 
Стан ке віч лі чыў сва ім сум лен ным аба вяз кам 
па ма ліц ца за спа чын хрыс ці ян скай ду шы.

На сып на ма гі ле пра фе са ра ме та фі зі кі 
ўвенч ва ла шэ рая плі та, на якой бы лі вы бі ты 
імя, проз ві шча, па са да ня бож чы ка і ла ка ніч-
ная эпі та фія: «На шля ху да муд рас ці спа сціг-
нуў шмат та ям ніц быц ця».

«І ні я кай згад кі на тое, што ён быў ліц ві-
нам, — па ду маў Стан ке віч. — Та кая, ві даць, 
спрад веч ная на ка на ва насць ма іх та ле на ві тых 
зем ля коў: уз ба га чаць сва і мі зда быт ка мі чу жы 
на род і быць за бы ты мі на Баць каў шчы не...»

Па ма ліў шы ся, Стан ке віч пры сеў на край 
ма гіль най плі ты.

Гнят лі выя дум кі вя рэ дзі лі юна ка.

Не па ко і ла тое, што пра цэс над вы кры-
тым за бой цам ад цяг ва ец ца. У Аль-

фрэ да фон Зіт цэ ра ад шу ка лі ся ра да ві тыя 
аба рон цы, якія зай ма лі ўплы во выя па са ды ў 
Кё нігс бер гу. Ім зда ва ла ся ня сцерп най са ма 

дум ка, што арыс та кра та вы рак лі на смерць 
до ка зы, зда бы тыя пра ста лю дзі нам. На ня тыя 
імі ад ва ка ты аспрэ чы лі ўсе зда бы тыя ўлі кі і 
вы нік бос ка га су да. Акра мя та го, знай шлі ся 
свед кі, якія па кля лі ся, ні бы та Зіт цэр ані ў 
чым не пры знаў ся ў дво ры ку Рэк та ры у ма — 
ані ў за бой стве Пру дэн ці у са, ані ў ня на віс ці 
да «чор най кос ці» ў на ву цы. На пад ста ве 
та кіх важ кіх до ва даў ад ва ка ты за сы па лі 
ма гіст рат Кнай пхо фа апе ля цы я мі, па тра бу-
ю чы, каб суд над Зіт цэ рам ад быў ся ў Кё нігс-
бер гу — маў ляў, толь кі та кім чы нам мож на 
да маг чы ся юры дыч най не прад узя тас ці.

Юс тыц ра ту Кар лу фон Крос ба ху пад кі ну-
лі ана нім ны ліст, у якім яму дак ля ра ва ла ся 
ўзна га ро да ў сем сот та ле раў, ка лі ад пус ціць 
Зіт цэ ра на па ру кі. У ад ва рот ным вы пад ку га-
ран та ваў ся нож у спі ну нач ной па рою.

Ма гіст рат Кнай пхо фа дзей ні чаў, як звы-
чай на, — ад тэр мі ноў ваў кан чат ко вае вы ра-
шэн не кан флікт на га пы тан ня: на прось бы 
кё нігс берг скіх ад ва ка таў не па га джаў ся, але 
і суд над Зіт цэ рам не рас па чы наў.

Юс тыц рат Крос бах да пус каў, што за бой цу 
ўрэш це пе ра вя зуць у Кё нігс берг, дзе, ве ра-
год на, ам ніс ту юць ука зам гер ца га. Дык на 
ана нім ныя абя цан ку і па гро зу ад рэ ага ваў на 
свой лад — за га даў пе ра вес ці зня во ле на га 
Зіт цэ ра з су та рэн ня ў пад зем ную ка ме ру ды 
ска ваць яму ру кі і но гі ка лод ка мі. На та кую 
глы бі ню не трап ля лі ані со неч ны пра мень, 
ані све жае па вет ра. Вяз ні ды ха лі віль гац цю, 
а па ха лод ных сце нах стру ме ні лі ся ру ча і ны. 
Сю ды са джа лі са мых злос ных ня год ні каў, і 
менш чым праз паў го да арыш тант або ра біў-
ся сля пым ка ле кам, або яго вы но сі лі ад сюль 
на га мі на пе рад.

Адзін Бог ця пер ве даў, які лёс на пат кае 
Зіт цэ ра — ска нае ў пад зя мел лі да су да або 
ўсё ж да ча ка ец ца вы зва лен ня? Стан ке віч 
мер ка ваў, што доб ра га Пру дэн ці у са на ўрад 
ці па ра да ва лі б па ку ты яго за бой цы. Крыўд-
на, што ў ня год ні каў бо лей аба рон цаў, чым 
у сум лен ных лю дзей. І ўсё ж, маж лі ва, не 
стро гасць па ка ран ня, а яго не па збеж насць — 
вось што ўка ра ніць у лю дзях ве ру ў спра вяд-
лі васць...

Зне ру хо меў шы, бы над ма гіль ны пом нік, 
Анд рэй Стан ке віч раз ва жаў і пра тое, 

што лёс звёў яго з Яка бам Пру дэн ці у сам, каб 
хло пец з ця гам ча су ўва со біў га лоў ны па сту-
лат Та ем на га мас тац тва — транс фар ма цыю. 
Зра зу ме ла, спра ва да ты чыц ца не фі зіч най 
транс фар ма цыі жа ле за ў зо ла та або ў фі-
ла соф скі ка мень, але ду хоў най — пе ра ўва-
саб лен не ўлас ных за ган у вар тас ці. Ал хі мік 
Пру дэн ці ус для сва іх экс пе ры мен таў ужы ваў 
раз на стай ныя рэ чы — ад глі ны да се раб ра. 
Мя ня ні ну Стан ке ві чу да па мо жа ба дай што ня-
стом ная во ля.

Па ча так гэ тай апо вес ці ўжо на дру ка ва ны 
ў «Ма ла до сці» — чы та чы за ха пі лі ся ім 
у ся рэ дзі не ле та. Але толь кі на па чат ку 
во се ні ча ка ец ца раз вяз ка. Зрэш ты, тут 
пра па на ва на не вя лі кая част ка пра ця гу 
за хап ляль най гіс то рыі пра бе ла рус ка га 
Шэр ла ка Холм са з XVІ ста год дзя, 
пры ду ма ная (а мо і не!) пісь мен ні кам 
Яго рам Ко не вым. Гіс то рыя пра Анд рэя 
Стан ке ві ча, шка ля ра фа куль тэ та воль ных 
мас тац тваў ад дзя лен ня фі ла со фіі. 
Спя кот ным чэр вень скім поўд нем 1570 го да 
ён да ве даў ся пра тое, што зда ры ла ся з 
грэш най ду шой пра фе са ра Пру дэн ці у са, 

і па спя шаў ся ту ды, ку ды на вед ваў ся Д'я бал. А што бы ло да лей? Ці, мо жа, 
раз гад ка ў тым, што бы ло ра ней?.. Ня хай чы тач рас па ліць сваю ці ка васць.
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Пад та кім дэ ві зам 
на пя рэ дад ні но ва га 
на ву чаль на га го да 

на пер шым па вер се ўні вер ма га «Го мель» 
прай шла даб ра чын ная ак цыя 
«У шко лу з Доб рым Сэр цам».

Яе мэ тай быў збор кан цы ляр скіх пры лад, спар тыў на-
га ін вен та ру для дзя цей-сі рот і дзя цей з ма ла за бяс пе-
ча ных сем' яў. Ар га ні за ва лі і пра вя лі ак цыю ва лан цёр скі 
атрад «Эдэль вейс» Го мель скай аб лас ной ар га ні за цыі 
БРСМ, ак ты віс ты Цэнт раль най ра ён най ар га ні за цыі 
БРСМ і член праў лен ня Доб руш ска га ра ён на га даб ра-
чын на га аб' яд нан ня «Над зею — дзе цям». Уся го бы ло 
са бра на канц та ва раў на су му больш за 500 дэ на мі на-
ва ных руб лёў, а так са ма тры парт фе лі з канц та ва ра мі 
для пер ша клас ні каў. Учо ра апош нія бы лі ўру ча ны дзе-
цям з ма ла за бяс пе ча ных сем' яў Доб ру ша. Кож на му, 
хто пры няў удзел у ак цыі, ва лан цё ры пад рых та ва лі 

сюр пры зы — сэр цы з ла га ты пам ва лан цёр ска га ру ху 
БРСМ, на якім дзет кі з дзі ця чых да моў воб лас ці па кі ну лі 
свае сло вы па дзя кі.

Рэс пуб лі кан ская даб ра чын ная ак цыя «У шко лу з 
Доб рым Сэр цам» стар та ва ла 1 жніў ня. У яе рам ках 
ва лан цёр скія атра ды БРСМ «Доб рае Сэр ца» ар га-
ні зу юць збор кан цы ляр скіх і спар тыў ных пры лад да 
но ва га на ву чаль на га го да для дзя цей з ма ла за бяс-
пе ча ных сем' яў і дзя цей-сі рот. У Го мель скай воб лас-
ці з па чат ку пра вя дзен ня ак цыі пер ша клас ні кам ужо 
ўру ча на больш за 60 парт фе ляў, са бра на кан цы ляр-
скіх пры лад на су му больш чым 3 000 дэ на мі на ва ных 
руб лёў. Даб ра чын нае ме ра пры ем ства пра доў жыц ца 
да 15 ве рас ня. Да лу чай це ся, не раў на душ ныя! Ка лі 
вы хо ча це да па маг чы пад рых та ваць дзе так, якія ма-
юць у тым па трэ бу, да шко лы, звяр тай це ся ў пунк ты 
збо ру, якія ар га ні за ва ныя ва ўсіх тэ ры та ры яль ных і 
ра ён ных ка мі тэ тах БРСМ.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by 

Ягор КО НЕЎ

АНД РЭЙ СТАН КЕ ВІЧ 
І ТА ЕМ НАЕ МАС ТАЦ ТВА

Два ўрыў кі з ад ной апо вес ці

Вя лі кае па чы на ец ца 
з ма ло га


